

联合国



大会

安全理事会

Distr.
GENERAL

A/39/856

S/16889

10 January 1985

CHINESE

ORIGINAL: SPANISH

大会
第三十九届会议
议程项目 25

安全理事会
第四十年

中美洲局势：对国际和平与安全的威胁及和平倡议

1985年1月10日

巴拿马常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

谨向阁下转交1985年1月8日至9日孔塔多拉集团的成员国外交部长在巴拿马城举行的会议结束时发表的声明（见附件）。

谨请阁下将此信和附件作为大会第三十九届会议议程项目25的文件，和题为“和平解决国家间争端”、“发展和加强各国间睦邻关系”、“审查《加强国际安全宣言》的执行情况”以及“发展和国际经济合作”等项目的文件和安全理事会的文件散发。

代表团临时代办

副常驻代表

大 使

莱昂纳多·卡姆（签名）

85-00658

附件

孔塔多拉集团的成员国外交部长的声明

1985年1月8日至9日会议

1983年年初的时候，中美洲局势面临爆发普遍战争的威胁。

面对着这个局势，哥伦比亚、墨西哥、巴拿马和委内瑞拉四国政府决定协调努力，在调解和承认所有有关国家的合法利益的基础上，促进中美洲冲突的和平解决，以及保持不干涉原则和中美洲人民自由自决原则的充分效力。

因此，孔塔多拉集团成员国政府着重指出中美洲危机的社会经济根源，并对在该区域的外国军事干涉，以及对该冲突将陷入东—西冲突范围内的危险表示深切关注。

除别的外，孔塔多拉集团所展开的进程达成了下列目标，这些目标同时也是它最重要的成就：

1. 设立一个有利于哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯和尼加拉瓜五国政府间进行对话和谈判的区域政治机构。
2. 确定影响中美洲国家的各项问题，并将争论的主要问题列入一个议程内。
3. 促进中美洲国家政府间达成具体保证，这些保证载于《目标文件》，和执行这些保证的准则。
4. 协调所述国家政府之间的广泛协商和谈判努力，“孔塔多拉关于中美洲和平与合作的文件”的拟定就是其结果，该文件是促进该区域人民有权享有的和平共处和公正和稳定发展的法律文件。
5. 提高国际对中美洲危机的了解，同时激发国际社会支持此一危机的和

平解决，以及支持孔塔多拉集团作为达成这个目标的可行论坛。

这些成就和其他政治贡献有助于避免该地区爆发会对中美洲、拉丁美洲和整个国际和平与安全造成极端严重后果的战争。

虽然该地区的稳定仍然面临种种严重的威胁，但是必须承认最近在寻求缓和方面取得一些进展。特别是，在1984年，设立监督和防止哥斯达黎加和尼加拉瓜边界事件委员会；美国政府和尼加拉瓜政府之间开始进行双边对话；设立支持中美洲经济和社会发展行动委员会；以及欧洲经济共同体、西班牙和葡萄牙的外交部长与中美洲国家和孔塔多拉集团的成员国外交部长在圣约瑟举行会议。

同样，应承认该地区曾举行选举的国家在制度和民主方面取得进展。在萨尔瓦多，政府同革命民主阵线—马蒂民族解放阵线之间展开对话，有可能使国内冲突结束，促进区域缓和。

另一方面，应着重指出国际法院、联合国大会和美洲国家组织大会通过的各项决议，这些决议重申，必须执行国际法律制度。此外，在联合国大会和美洲国家组织大会的决议里，国际社会对孔塔多拉集团表示普遍和无保留的支持，并请中美洲国家政府尽快签署《孔塔多拉文件》，作为和平解决争端的办法。

在当前的情况下，不可以接受的是政治上不让步的态度和使用武力的行为妨碍对话和谈判。因此，令人深为担心的是，今天改变中美洲睦邻关系的各种威胁和颠覆行为，影响到该区域各国的主权，并阻碍和平进程；《孔塔多拉文件》的签署以及执行该文件内议定的保证，是这个和平进程的显著组成部分。

为了实现这个目标，呼吁中美洲国家政府无保留地表示政治诚意，有效执行1983年9月9日签署的《目标文件》所载的保证。迫切的是，避免采取一切阻碍旨在达成该地区的和平安全和稳定的努力的行动，并增加种种有助于促进谈判进程的协商和接触，以及避免任何可能阻碍该进程的事件。

孔塔多拉集团敦促美国和尼加拉瓜政府加紧进行刚在曼萨尼略举行的对话，以期达成有利于两国间关系正常化和区域缓和的协议。同样，承认萨尔瓦多政府和

革命民主阵线—马蒂民族解放阵线深入进行已开始的对话的重要性，以便结束扰乱该国的冲突，促进民族和解。

一些中美洲国家政府对《和平与合作文件》草案提出了意见。孔塔多拉集团收集了那些使得文件更为精确的意见，并将提出一些办法来调解尚未解决的分歧意见。

今天，孔塔多拉集团重申它愿意继续推动中美洲国家政府签署一项最后协议，从而为区域的高尚共处秩序奠定基础，促进持久的经济和社会发展以及加强民主和多元化的制度。

孔塔多拉集团满意地注意到去年9月7日所定的关于提出《孔塔多拉文件》草案的时间表，完全获得遵守，因此，按照所述条件进行的技术讨论和提出意见的过程是结束了，同时，经过紧密的双边协商后，进入了政治谈判的阶段。

因此，孔塔多拉集团邀请中美洲各国政府于2月14日至15日参加一次全权代表会议，以期解决核查和监督机构的问题以及关于签署《孔塔多拉文件》方面一些尚待解决的问题。这个会议将为签署《关于中美洲和平与合作的文件》的会议，拟定要点。

孔塔多拉集团成员国外交部长将立即把本声明内容通知中美洲各国外交部长。同时，他们对有机会同巴拿马总统尼古拉斯·阿迪托·巴尔莱塔会晤，表示满意；巴拿马总统重申巴拿马政府明确支持孔塔多拉集团的和平努力。

1985年1月9日于巴拿马